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OT-1: Uzunluk Olgii Aletleri
Kuramsal On Bilgi: Verniye, bir 6lii aletinin ana eseli {izerindeki en kiigiik bélmelerin bir kesrini
dogru olarak tayin etmek i¢in kullanilan yardimci bir ek eseldir. Bu deneyde kullanilacak verniyeli
kumpas Sekil 1’de goriilmektedir. Bu alet yardimiyla santimetreler mertebesindeki uzunluklari,

aletin yapisina gore 0,1 mm ile 0,025 mm arasindaki duyarlikla 6l¢ebiliriz.
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Sekil 1. Verniyeli Kumpas

Ana 06lg¢ek tlizerindeki en yakin iki ¢izgi arast 1 mm olup, daha kiigiik uzunluklar algilayabilmek

icin verniye sistemi kullanilir. Bir verniye modeli Sekil 2°de goriilmektedir.

%‘mm“!

0 20

Sekil 2. Verniye Modeli

Sekil 2°deki verniye modelinde, ana dlgekteki 9 birim verniye iizerinde 10 pargaya boliinmiistiir.
Boylece ana 6lgekteki birinci ¢izgi ile verniye ilizerindeki birinci ¢izgi arasindaki uzaklik 0,1
mm’dir. Dogal olarak 7. ¢izgiler arasinda 0,7 mm uzaklik vardir. Ornek olarak verniyenin 0 ¢izgisi,
ana Olcegin 10. ve 11. ¢izgileri arasina ve verniyenin 8. ¢izgisi ana Ol¢ekteki bir ¢izginin tam
karsisina gelmisse, verniye ana dlgege gore 10,8 mm kaymis demektir.

Kullanacagimiz ikinci alet Sekil 3’te goriilen mikrometredir. Mikrometre yardimiyla
santimetreler mertebesindeki uzunluklar1 0,01 mm ile 0,005 mm arasinda duyarlikla 6lgebiliriz.
Aletin 6lgme mili, adimlar1 0,50 mm olan bir vida ile kovana baghdir. Béylece kovanin bir tam
donmesi ile 6lgme mili 0,50 mm hareket eder. Kovan gevresi 50 esit par¢caya boliinmiistiir. Boylece
kovan iizerindeki bolmeler yardimi ile 0,01 mm’lik bir uzunluk farkl dlgiilebilir.
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Sekil 3. Mikrometre
Bir biiyiikliik bir¢ok defa olciildiiglinde genellikle, az veya ¢ok, farkli sonuglar elde edilir.
Olgiilen bu biiyiikliigii ifade etmek i¢in hangisi kullanilacaktir? Duruma bagh olarak ¢ok incelikli
yaklasimlar vardir. Ancak baslangi¢ icin sdyleyebilecegimiz en basit yaklasim aritmetik

ortalamadir. a biiytikligl i¢in a;, a, as, a4, ...a, gibi n tane deger okunmussa, aritmetik ortalama

olarak tamimlanir. Ancak a; degerleri bir birine ne kadar yakin ise ortalama ifadesi, aranan
blytikligl o kadar iyi temsil eder. a; degerleri ¢ok farkli ise ortalamanin anlami belirginligini

kaybeder. Bunun 0l¢iisii olarak standart sapma ifadesi kullanilir. Bu ifade
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ile verilir. Deneysel arastirmalar yapan arastirmacilar, her zaman yeteri kadar bulgu toplayamaz.
Bulgularin uygun bir sekilde degerlendirilebilmesi i¢in en az 20 veri toplanmasi gerekir. Daha az

verl olmasi halinde
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bagmtis1 kullanilir. Elde edilisi ve tartismasi burada yapilmayacaktir. Sadece kii¢iildiikce, ortalama
degerin, 6l¢iilen biiyiikliigii daha iyi temsil ettigini sdylemekle yetinecegiz.
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Deney 1. Kumpas ile Olgiimler

Kumpas kullanarak, kesiti agsagidaki sekilde goriilen i¢i oyuk silindirin D dis ¢apini, H
yiiksekligini, d i¢ ¢apini ve h oyuk derinligi olmak tiizere,
a) Farkli noktalardan 5’er defa Olglim alarak asagidaki tabloyu doldurunuz ve her biiylikliiglin

ortalama degerini hesaplayiniz.
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b) Sadece dis cap (D) i¢in Ornek ortalama ve standart sapma degerini
hesaplayiniz.

¢) Cismin ortalama Vo hacmini bulunuz.

Deney 2. Mikrometre ile Ol¢iimler

a) Mikrometre kullanarak size verilen bilyenin d ¢apmi 5 farkli noktadan 6lgiiniiz. d Ortalama

cap1 ve g, standart sapmay1 hesaplayiniz.

1.6lciim | 2.6lciim | 3.0l¢iim | 4.6lciim | 5.6lciim | Ortalama

d (mm)

b) Size verilen tellerin ¢aplarmi 6l¢iiniiz.

1. Tel | 2. Tel | 3. Tel | 4. Tel | 5. Tel

Cap (mm)

¢) Gruptan birkag kisinin sa¢ telinin ¢apini dl¢iiniiz.

Yorum

Sonuglar1 yorumlayin.



